

黑龙江野生东北虎半年出现数次

# “大王”为何频频“下山”?

“东北虎扑人”“东北虎一掌拍碎车窗”……4月23日,一只野生东北虎闯入黑龙江省密山市一个村庄的消息,引发公众关注。目前,这只东北虎已被转移至中国横道河子猫科动物饲养繁育中心。

“新华视点”记者了解到,半年以来,黑龙江、吉林等地频现野生东北虎踪迹,甚至出现“人虎相遇”。“大王”为何频频“下山”进村?百姓生命安全如何保障?



## “虎出没”,人咋办?

随着生态环境向好,东北虎“频频做客”对人的生活也产生很大影响。保护“大王”的同时,如何加强对当地居民的生命与安全保护?

据了解,此次被东北虎扑倒的人叫李春香,是白鱼湾镇临湖村1组的村民,今年50岁,身上有几处大小不同被抓破的伤口,并无生命危险,现在密山市人民医院救治。

“在村里生活这么多年第一次遇到这种事。最开始,很多村民都觉得稀奇,还去围观,没觉察到危险。”黑龙江省密山市白鱼湾镇临湖村党支部书记陈占龙说,后来听说老虎扑人了,村民有些紧张。等老虎被麻醉控制后,村里连夜向村民介绍情况,安抚大家的情绪。

目前,临湖村已恢复生产。当地表示将挨家挨户发放安全宣传单,提高村民防范意识。

“因为临近保护区,之前也出现过牲畜被攻击的情况,所以当地人具有一定防范意识。如果发现疑似东北虎的踪迹,我们会尽快通知村民减少外出,加强防范。”黑龙江省宁安市三陵乡党委书记关志君说。

面对东北虎不时前来“巡视”的情况,中国横道河子猫科动物饲养繁育中心总工程师刘丹认为,要提高村民自身防范意识,充分认识大型猛兽的危害性,遇到像老虎一样的猛兽,不要围观、靠近,应第一时间躲避,并报警或上报到野生动物保护部门。

刘丹介绍说,一旦有老虎因迷失方向误入村屯,公安、野生动物保护等各个部门要形成合力,第一时间启动应急救援机制,确保救援人员最快时间到达现场。

一些地方干部还建议,在保护区周边村屯设置警示牌,悬挂条幅、发送传单,继续提高全民野生动物保护意识,普及野生动物保护法律常识,帮助人们有效应对可能出现的“人虎相遇”。

据新华社



## 开始都不相信,后来很多人亲眼看见老虎进村

“早上起来在园子里干活,忽然听到动物发出的吼声,挺吓人的。跑过去一看,居然是一只大老虎。”密山市白鱼湾镇临湖村村民张守志说,当时他告诉了家人。

和邻居说看到老虎,没有人相信。直到后来很多人亲眼看见,才相信村里真的来了老虎。

4月23日6时许,白鱼湾镇边境派出所接到报警,有村民在密山市白鱼湾镇临湖村10组一处废弃民宅内发现一只老虎。派出所立即出动警力,保护现场、疏散人群。

经专家初步判定,这是一只野生东北虎。当日10时许,这只老虎向北移动,11时左右从临湖村10组穿过

农田,到达临湖村1组附近,将一名正在田地里干活的村民扑倒,并且还击碎了附近车辆的玻璃。

随后,这只老虎躲在村落旁边的沟渠里。鸡西市和密山市相关部门组织警力封锁现场,将当地居民全部撤回家中,保证人身安全。

23日21时许,在黑龙

江省密山市白鱼湾镇临湖村1组,警方用麻醉枪射出麻醉针,将东北虎麻醉控制后移进笼子带走。

24日,这只东北虎被送往中国横道河子猫科动物饲养繁育中心接受体检。目前,这只东北虎已经醒来,专家初步观测其健康状况良好,具体体检报告尚未出结果。

## “大王”为何频频“下山”?

东北虎又称西伯利亚虎,生活在俄罗斯西伯利亚、朝鲜以及中国东北地区,属于国家一级保护动物。“大王”并非首次“下山”。近半年来,黑龙江、吉林曾多次发现野生东北虎踪迹。

3月14日,在黑龙江省牡丹江市宁安市三陵乡红土村附近的人工林内发现野生东北虎的足迹;

1月20日,黑龙江省公安厅垦区公安局牡丹江分局庆丰派出所民警和护边员,在边境一线发现了野生东北虎足迹;

1月11日,在吉林省延边朝鲜族自治州敦化市林业局黄泥河林场发现野生东北虎足迹;

去年11月13日,吉林省汪清森林公安局沙金沟派出所民警在辖区内

巡逻时偶遇一只野生东北虎……

“大王”为何频频“下山”?

黑龙江省林业科学院野生动物研究所濒危野生动物保护研究室主任周绍春介绍,密山市不处于东北虎豹国家公园保护区范围内。23日在密山市出现野生东北虎,说明东北虎活动范围变大。目前,我国东北虎种群数量不断增加,活动范围越来越广,多地频现东北虎,是东北生态环境向好的体现。

据了解,停止对天然林的商业性采伐、森林覆盖率提高,为东北虎生存提供了重要保障。“十三五”期间,黑龙江省累计完成营造林38.8万公顷,森林抚育349.2万公顷,森林覆盖率提高到47.3%,森林蓄积增加到

22.4亿立方米。

东北虎豹国家公园的成立,标志着我国东北虎保护进入了新阶段。据了解,东北虎豹国家公园跨黑龙江、吉林两省,自成立以来,相关部门开展修复栖息地植被、恢复猎物种群、植树造林等保护工作,科研部门也对东北虎开展大量的监测与调研。

周绍春说,经过这几年的保护工作,如今,东北虎豹国家公园黑龙江范围内所分布的东北虎数量,占黑龙江省野生东北虎种群数量的60%以上。东北虎豹国家公园提供的数据显示,东北虎豹国家公园内至少有野生东北虎27只、东北豹42只,仅2017年至2019年期间,就监测到新繁殖东北虎幼崽10只,东北豹幼崽7只。

2020年,在东北虎豹国家公园管理局东城局试点区内,首次拍摄到野生东北虎。这说明,随着东北虎豹国家公园试点持续推进,虎豹定居种群数量增长,并已开始由边境地区向内陆扩散。

近年来,黑龙江省野生动物保护主管部门采取组织巡护人员加大野外巡护、监测力度等多种措施,加强对野生动物野外种群的保护,野猪和狍子等种群恢复,保障了野生东北虎的食物链。

“保护宣传力度的加大,也是东北虎种群数量增多的重要因素。”黑龙江小北湖国家级自然保护区管理局野生动物监测中心工程师孙继旭说,人们对野生动物的保护意识越来越强了。